



## 二〇二三年国家宪法日教育系统「宪法晨读」浙江省分会场活动在杭举行

本报讯(记者 邹红宇) 12月4日是第10个国家宪法日。为深入学习贯彻习近平法治思想,推动全省教育系统学习宣传宪法,加强中小学法治副校长聘任与管理,当天上午,2023年国家宪法日教育系统“宪法晨读”浙江省分会场活动暨全省中小学法治副校长工作推进会在杭州市萧山小学举行。省教育厅总督查陈仁坚出席活动并讲话。各地市教育局分管领导和省市教育、法院、检察院、公安机关、司法行政部门的相关处室负责同志近100人参加会议。

上午9时30分,“宪法晨读”活动在庄严的升旗仪式中开始,现场全体师生在主会场教育部政策法规司司长邓传淮的领读下,齐声朗读宪法部分条款,深入学习宪法内容。随后,全体师生跟随主会场齐唱《宪法伴我们成长》歌曲,观看第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛演讲比赛优秀选手展演,聆听第十四届全国人大常委会委员、全国人大常委会宪法和法律委员会副主任委员武增宣读宪法。教育部党组成员、副部长孙尧出席活动并讲话。

现场还组织召开了全省中小学法治副校长工作推进会。会前,参会人员实地参观了杭州市萧山小学钱塘青少年法治学习体验中心。会上,法院、检察院、公安机关、司法行政部门的8名代表分别受聘为杭州市上城区、拱墅区、西湖区、滨江区等学校的法治副校长。杭州市教育局、湖州市南浔区人民法院、宁波市人民检察院、金华市公安局、宁波市司法局、瑞安市红旗实验小学等6家单位代表进行交流发言。活动还启用了浙江省校园安全数字化管理平台中小学法治副校长信息管理应用。

(下转第3版)

## 教育培基 “地瓜”香甜

### ——奋力书写服务“一号工程”的教育答卷(上)

□本报记者 张纯纯



浙江大学等多所省内高校的外国留学生走进安吉余村,打卡美丽乡村。



宁波职业技术学院贝宁鲁班工坊揭牌仪式现场。

一路跋山涉水川,600多万名浙商纵横国内;一路溯江跨海,200多万名浙商遍布全球。

从“人走出去”到“产业走出去”,从“浙江经济”到“浙江人经济”,一根根藤蔓延伸扩张,浙江“地瓜”也越来越甜。今年全省“新春第一会”上,实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的号角吹响,“地瓜经济”迈向了更广阔的天地。

在这之中,浙江教育力量不断助力浙江企业出省、出海,同时也向藤蔓借力,积极“走出去”、主动“引进来”,以高质量发展提升浙江教育影响力美誉度,为“地瓜经济”的提能升级写下生动注脚。

### 教育出省:为浙企打造“贴身服务”

10多年前,浙江和盈畜牧科技有限公司还是一家小公司,虽然在天台白鹤镇建起了产供销一条龙的家禽养殖基地,但创业团队仅8人,合作者也只是附近的几户农户。公司怀揣着做大产业、走向全国的梦想,“需要一套智能化的信息管理系统”成了当时最迫切的诉求。

台州学院的赵小明团队接下了这道难题。经过半年多的实地调研和不断调试,一套可以实时了解各项生产数据、环境监测情况的信息管理系统正式落地应用。和盈公司总经理周红华表示,现在只要有网络,无论身处何地,都可以“零距离”进行管理,养的鸡再多也不怕。随着这套系统的更新迭代,和盈公司也顺利从天台启航,不断扩大规模,在江苏、江西、广西、安徽、广东等地都建立了一体化生产基地。

在“四千精神”引领之下,像这样充满干劲、“跳出浙江发展浙江”的“地瓜”还有很多。如今,宁波的青蟹长在河南的盐碱地上,台州的西瓜种在宁夏的大棚里,嘉兴的玻璃纤维装在福建的海上大风车上……一条条藤蔓通向他乡,汲取着更多的阳光和雨露。如何为这些藤蔓提供更多的养分,让它们能够尽情伸展,正是浙江教育始终耐心解答的时代考题。

在贵州省毕节市纳雍经济开发区,2栋3万多平方米的大楼正在加紧建设中。未来,这里将承接浙江永康五金产业孵化基地。“让永康五金走向世界,让世界五金汇聚永康”,藤蔓已经长至他乡,人才何在?

纳雍县中等职业学校100多名学生的求学之旅给出了答案。今年下半年,他们来到千里之外的永康市职业技术学校,完成最后一年学业。在这之前,他们通过“云上五金”数字平台,在纳雍参与虚拟仿真实训、企业车间生产直播教学等。接下来的一年,他们会在永康进行实操强化训练及跟岗实习,获得中高级技能等级证书。毕业后,这些学生既可以在永康实现高质量就业,也可以选择回到家乡。到那时,纳雍经开区里的永康五金产业孵化基地就是他们最佳的就业、联合平台。

这正是永康市首创的职业技能人才联合培养模式——“东迁西归”,通过“2+1”和“2+1+2”联合教学等模式让中西部地区的学生“东迁”至永康,接受更高质量的职业教育,又通过“西归”返乡人才服务行动,鼓励一部分学到技术的人才返乡就业、创业,服务当地产业发展。

自2021年以来,永康已与云贵川皖赣等5个省份的10余所院校达成“东迁西归”合作,每年联合招生3000余人;已培训产业工人9000余人,实现稳定就业5000人以上;毕业生初次就业率、企业满意率分别达到100%和96.8%。

### 教育出海:共建高质量“走出去”品牌

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,回望历程,丝路之上的成果“实打实、沉甸甸”。

正是依托“一带一路”的肥沃土壤,在“八八战略”的指引下,浙江“地瓜”的藤蔓变得更加强劲有力,根基也越长越结实。伴随浙企“出海”,浙江教育也在这条四通八达的“繁荣之路”上留下了自己的独特印记。

“丝路学院”建起来了——自2016年起,浙江启动“一带一路‘丝路学院’”建设,重点鼓励高校与“走出去”企业携手,到“一带一路”沿线国家举办境外合作办学机构。

目前,浙江已有30所高校在33个国家设立了39所“丝路学院”,为40余家浙企“出海”培育近4000名本土化人才,充分发挥技能培训、人才培养、国别研究、政策咨询、教育文化交流等作用。

鲁班工坊诞生了——8年前,浙江天时国际经济技术合作有限公司向宁波职业技术学院发来求助:他们在贝宁开办了一家商贸城,招聘时却发现当地技能人才紧缺,怎么办?

由此,宁职院的专业教师、专业课程、人才培养方案陆续“出海”,来到贝宁。第2年,宁职院还与该企业以及贝宁CERCO学院共建中非(贝宁)职业技术教育学院,为当地的技能人才培养提供了有力支撑,大大降低了企业的用人成本。

有了前期的深耕,去年宁职院的贝宁鲁班工坊

成为全国首批25个鲁班工坊运营项目之一。作为新丝路上的“技术驿站”,鲁班工坊的教学模式以实践应用为导向,可以极大缩短毕业生进入企业的磨合期,受到合作国高度肯定。目前,浙江已有3个项目入选全国首批鲁班工坊运营项目。

海外中国学校有了——2020年9月1日,在阿联酋迪拜市米尔迪夫地区,第一所海外中国学校——迪拜中国学校正式成立,比邻华人聚集区。

作为中国基础教育“走出去”的金名片,该校由教育部委托杭州市承办,杭州第二中学领办,校长及中方教师团队全部由杭州市派出,为当地华人华侨子女及50余家阿联酋浙企员工子女提供优质教育。

在这里,有“立志、努力、为公”的校训,有一幅幅以杭州亚运会为主题的绘画作品,有浙江省中小学现行全部学科的基础课程,也有融合迪拜国际特质的60多门综合类选修课程。今年3月,迪拜中国学校接受了迪拜知识与人力发展局(KHDA)组织的第一次等级评估,获评“Good”等级,创下KHDA对新办学校开展评估的历史最好成绩,家长满意度也高达99.6%。

还有成功建立“中国—中东欧国家职业院校产教联盟”“浙江—比利时西弗兰德高校合作平台”“浙江—西澳职业教育联盟”,实施“未来非洲—中非职业教育合作计划”……藤蔓铺展四方,浙江教育也花开沿途。

### 筑巢引才:做“种瓜人”的坚实后盾

走在青田的街头,无论是想喝意式咖啡还是美式咖啡,都可以品尝到最纯正的味道。在这里,咖啡馆逾400家,日均饮用咖啡超2万杯。咖啡产业的做大做强,正是青田近15万名华侨回乡创业的结果。

作为全国著名侨乡,近年来,青田以“侨”为藤,助推“地瓜经济”提能升级。大力吸引华侨回流,教育是其坚实后盾。

2019年,青田专门创办了青田华侨实验高级中学,解决华侨子女读书问题。“子女能够接受优质的教育,是华侨回流的一个关键因素。”校长李海波介绍,学校建设“培根圆梦”课程体系,开设本土文化、红色教育等内容,努力培养具有中国心、世界眼的新生代侨领。

藤蔓展四方,根基不离乡,藤蔓的延伸始终是为了根基的壮大。坚持高水平“走出去”与高质量“引进来”的有机统一正是“一号开放工程”的题中之义,而教育要以自己的力量助推更多的“种瓜人”来到浙江。

乘坐杭海城际铁路,终点站正是浙江大学国际联合学院(海宁国际校区)。作为全国首个国际合作教育样板区,校区举办了2所高水平中外合作办学机构,有500余名留学生,引进了来自15个国家的近百名外籍师资,还有覆盖五大洲13个国家46所高校(机构)的全球科研合作网络,实现了生源、师资、培养的全方位国际化。

背靠这棵“大树”,海宁鹃湖国际科技城已经集聚了科研院所、企业创新中心、上市公司总部等

近20家机构,园区签约与引入项目总投资额近6亿元。

省教育厅国际合作与交流处相关负责人表示,深化中外合作办学,促进国际交流交融,是服务“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的突破点。

越来越多的中外合作办学机构落地浙江。今年,3所中外合作办学机构一次性获批,全部实现“当年获批、当年招生”,其中北京航空航天大学中法航空学院更是填补了我省民航类专门院校的空缺。目前,全省高等教育中外合作办学机构已多达26所,数量居全国第2位。

越来越多的留学生来到浙江。我省建立了全国首个国际学生教育教学指导委员会,高校在册外国留学生逾2万人,来自176个国家和地区,“留学浙江”品牌持续擦亮。今年我省启动“国际人才助力走出去”活动,鼓励优秀外国留学生发挥熟悉中国和本土国情、法律、习俗等独特优势,服务“走出去”企业。

越来越多的对外交流活动在浙江铺开。24所高校组织(境)外留学生来浙参加“暑期学校”项目;组建8支外籍师生宣讲队伍,举办“畅想中国”党的二十精神宣讲活动18场次,惠及40余所高校1500多名外国留学生;以亚运会为契机,235对“亚运姐妹校”开展了宋韵文化等主题交流活动。

……

迎来更为开放的时代浪潮,站在“八八战略”实施20周年的新起点上,浙江教育脚步不停,全力推进教育对外开放高质量发展高地建设!

### “教育报刊杯”全省教育局长文体展示活动举行

本报讯(记者 朱郑远)12月1日至3日,由浙江省教育工会、浙江教育报刊社联合举办的2023年“教育报刊杯”全省教育局长文体展示活动在湖州市志和中学举行。

共有来自省教育厅机关和全省各设区市12支代表队近百人参赛。每队设领队、教练1人,选手5人。选手由市教育局及县(市、区)教育局班子成员、办公室主任、工会主席等组成。赛事分为体育比赛和才艺展示两大竞赛单元,体育比赛设羽毛球男子单打、女子单打、双打和旱地冰壶团体赛,才艺展示赛场上,参赛选手展示了声乐、器乐、舞蹈、朗诵、越剧、婺剧等24个节目。

经过激烈角逐,比赛共决出各项目单项、体育项目团体、艺术项目团体、总分团体前8名,还评出了优秀组织奖、风采奖、优胜奖若干名。

羽毛球男子单打冠军、绍兴市柯桥区教育体育局专职副总督查黄震波表示,通过本次文体活动,进一步提高了全省教育系统干部的凝聚力和战斗力,增加了各地教育局之间的交流,增强了集体荣誉感和团结协作意识。

据了解,2008年至今,浙江教育报刊社已联合相关部门先后举办13届全省教育局长文体展示活动。“作为全省教育系统中一年一度的重要活动,广大教育系统领导干部积极响应、带头参加,既展现了精神风貌,更凝聚了团队力量。”王玉庆表示,今年开展的“钟声杯”“校长杯”等各类文体活动广受欢迎,各地各级教育工会和学校工会要根据自身实际和教职工兴趣爱好,积极开展形式多样的文体活动,促使教职工乐享运动、强身健体,以更好的身心状态投入教育事业。

本次赛事由湖州市教育局、教育工会承办,湖州市志和中学协办。



扫码关注  
「浙江教育」  
学习强国号